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                 Οι Προδιαθεσικοί Παράγοντες στη ΜΔΘ 

Τα μυοσκελετικά προβλήματα είναι συνυφασμένα, ως γνωστόν, με τον μηχανικό πόνο. Η επιδημιο-
λογία τους το επιβεβαιώνει και δεν επιτρέπει ουδεμία αμφισβήτηση. Η επιδημιολογία επιβεβαιώ-
νει επίσης ότι ο μηχανικός πόνος υποτροπιάζει σε πολύ υψηλά ποσοστά.  

Η οσφυαλγία, για παράδειγμα, εκτιμάται ότι υποτροπιάζει σε ένα ποσοστό έως και 90% στον 
γενικό πληθυσμό. Μάλιστα, από αυτό το ποσοστό, έως και 35% θα παρουσιαστεί ως ισχιαλγία! 

Ενώ, όμως, η πραγματικότητα είναι ίσως πιο δυσοίωνη από όσο την περιέγραψα, ελάχιστα επιχει-
ρούνται στον τομέα της αποφυγής και πρόληψης των προδιαθεσικών παραγόντων, τόσο από την 
πλευρά των κλινικών όσο και από την Πολιτεία.  

Στόχος όλων είναι κυρίως, τα συμπτώματα και δικαίως, αλλά πολύ λιγότερο έως καθόλου δεν 
στοχεύονται οι λειτουργικοί,  επιταχυντικοί, περιβαλλοντικοί παράγοντες, δηλαδή, αυτό που όλοι 
αναγνωρίζουμε ως προδιαθεσικούς παράγοντες. Από τις λίγες εξαιρέσεις είναι η εφαρμογή της 
Μηχανικής Διάγνωσης και Θεραπείας.  

Πάνε σχεδόν τριάντα χρόνια, που παρατηρώ, μία άστοχη προσπάθεια συμπτωματικής, κυρίως, 
αντιμετώπισης της οσφυαλγίας-ισχιαλγίας, χωρίς μηχανική διάγνωση και εξατομικευμένη στόχευ-
ση, χωρίς εκπαίδευση εκάστου ασθενούς για αποφυγή των προδιαθεσικών παραγόντων. Γενικότη-
τες του τύπου «πρόσεχε τα βάρη», «μην κάνεις απότομες κινήσεις», «μην πάρεις βάρος» κ.λπ, 
ελάχιστα προσφέρουν στην κατάργηση ή πρόληψη των συμπτωμάτων.  

Συνέπεια όλων αυτών είναι ότι υφιστάμεθα, τόσο ως κοινωνία, όσο και ατομικά, ένα απίστευτο 
κόστος εκατομμυρίων ευρώ. Το κόστος αυτό είναι βαρύτατο και σύνθετο και αφορά στα συμπτώ-
ματα, στη λειτουργικότητα, στη χρονιότητα στην ψυχολογία και συνεπώς, στην παραγωγικότητα 
και την επιβάρυνση των ταμείων.   

Η μέθοδος McKenzie-Μηχανική Διάγνωση και Θεραπεία, αναγνωρίζει όλους τους προδιαθεσικούς 
παράγοντες, όμως εστιάζει σε δύο βασικούς: α) στη συχνότητα της κάμψης της Σ.Σ. και β) στην 
κακή καθιστή στάση. Και οι δύο αυτοί παράγοντες μαζί, σε συνδυασμό με την αναγνώριση όλων 
των επιζήμιων δυναμικών ή στατικών φορτίσεων, λαμβάνονται υπόψη. Εφόσον, λοιπόν, προσδιο-
ριστούν όλα αυτά από τη ΜΔΘ και οι ασθενείς εκπαιδευτούν στην αποφυγή τους έχουμε ήδη 
ανοίξει το κεφάλαιο ΠΡΟΛΗΨΗ και κλείνουμε σιγά σιγά το κεφάλαιο ΚΟΣΤΟΣ αφού αυτό μειώνεται 
σημαντικά.  

Ήρθε, πλέον ο καιρός που η προσέγγιση όλων των κλινικών πρέπει να είναι η ΜΔΘ και καμία άλλη. 
Η αξιοπιστία και οι επιστημονικές αποδείξεις αφενός, και η εγκυρότητά της αφετέρου, είναι από 
καιρό δεδομένες.  

Το μόνο που χρειάζεται είναι αφήσουμε πίσω το παρελθόν και να προχωρήσουμε στο μέλλον!  

 

Καλό Χειμώνα 

Γιώργος Σπανός 

 


